



**COMUNE DI PALERMO**  
**Ufficio Autonomo al Consiglio Comunale**  
**V COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE**  
Via Marchese Ugo n 60 Palermo tel. 0917409041 - 0917409042  
email: [quintacommissione@comune.palermo.it](mailto:quintacommissione@comune.palermo.it)

**VERBALE N. 11 della seduta del 12 settembre 2022**

**Approvato in data 12 /09/2022**

ORDINE DEL GIORNO: n. 04 del 29/08/2022

ORARIO DI CONVOCAZIONE: 10.00

<b>CONSIGLIERI PRESENTI</b>	Presente Assente	ORA ENTRATA	ORA USCITA	ORA ENTRATA	ORA USCITA	ORA ENTRATA	ORA USCITA
Alotta Salvatore	Presente	-----	-----	11.00	13.20		
Miceli Giuseppe	Presente	-----	-----	11.00	13.20		
Chinnici Valentina	Presente	-----	-----	11.00	12.00		
Puma Natale	Presente	-----	-----	11.00	12.15		
Raja Viviana	Presente	-----	-----	11.00	13.20		

L'anno duemilaventidue, il giorno 12 del mese di settembre, la V Commissione Consiliare è stata convocata dal Presidente Salvatore Alotta, c/o la propria sede di via Marchese Ugo 60, per procedere alla trattazione degli argomenti iscritti all'O.d.g.

Alle ore 10.00, in prima convocazione nessun consigliere è presente.

Alle ore 11.00 in seconda convocazione il Presidente Salvatore Alotta, assistito dalla Segretaria Marilena Manduci, predispone l'appello, al quale risultano presenti i consiglieri:

Valentina Chinnici, Giuseppe Miceli, Natale Puma e Viviana Raja.

Il Presidente constatata la presenza del numero legale dichiara aperta la seduta.

La Commissione oggi, così come da programma, incontra il CIP, al fine di affrontare le tematiche legate a sport e disabilità.

Il Presidente pertanto saluta e ringrazia gli ospiti Roberta Cascio, Vice Presidente CIP Sicilia, Stefano Saitta, delegato CIP Palermo, Luigi Bentivegna, referente regionale per l'avviamento e la promozione Sicilia e Gaetano Piraino, Area pilota Palermo.

Il Presidente dunque avvia il dibattito ed entra nel merito della tematica facendo la premessa che la Commissione ha stabilito di intraprendere un percorso attraverso incontri con le realtà sportive finalizzati

alla conoscenza delle attività, a capirne fabbisogni ed esigenze.

Per tali ragioni, seguiranno incontri con la UISP con il CONI e le varie Associazioni Sportive.

Puntualizza che la Commissione rispetto agli Impianti Sportivi, ha chiesto all'ass.to allo sport il censimento e all'ass.to al patrimonio le convenzioni, oltre l'elenco generico delle aree utilizzate per attività sportive

Il Presidente dà la parola agli intervenuti, il Sig. Saitta affronta le criticità legate agli impianti sportivi e nello specifico ciò che riguarda l'impianto di Bonagia che risulta essere ancora non assegnato a nessuna Ass.ne. Prendendo spunto da tale situazione il Sig. Saitta sottolinea che lo spirito sarebbe quello di far fare sport ai ragazzi senza che questi debbano allontanarsi dal proprio quartiere. Poi, entrando nel merito delle attività sportive per disabili, passa a fare una analisi delle condizioni degli impianti, puntualizzando che questi devono essere accessibili, così come lo devono essere all'interno delle scuole. Considera importante l'incontro di oggi e, auspica che vengano adottati quei provvedimenti che rientrano nella normalità delle cose, in quanto diritto.

Interviene la cons. Chinnici, la quale, a tal proposito cita l'art. 1 del proposto regolamento sugli Impianti sportivi comunali. Prosegue chiedendo la loro opinione rispetto all'ipotesi di privatizzazione degli impianti avanzata dal neo Ass.re allo Sport.

Prende parola il sig. Saitta, che non condivide a pieno tale scelta in quanto ritiene nascerebbero problemi di varia natura come quello legato alla manutenzione.

Nasce un dibattito sulla tematica, dove emerge la preoccupazione che con tale ipotesi le piccole associazioni possano essere escluse.

Prende parola la sig.ra Roberta Cascio, per chiedere che sul proposto Regolamento sugli Impianti Sportivi comunali, compaia sempre e comunque la scritta CIP accanto a quella del CONI. Prosegue lamentando l'accesso limitato dal mal funzionamento del sollevatore. Per quanto riguarda gli altri impianti sono quasi tutti a norma, tuttavia puntualizza la sig.ra Cascio, che a causa della mancata agibilità degli impianti dovendo procedere di volta in volta con agibilità provvisoria viene spesso compromessa la programmazione delle manifestazioni. A nome del CIP chiede la possibilità che questo certificato venga rilasciato per un periodo semestrale o meglio annuale.

A tal proposito interviene il sig. Piraino, il quale con indignazione racconta cosa avvenuto in occasione di una gara sportiva con ragazzi disabili, e ai cui genitori non è stata data la possibilità di stare, a conforto, accanto ai propri figli. Prosegue soffermandosi ad analizzare gli aspetti morali e psicologici di quanto accaduto.

Prende parola il cons. Puma per suggerire al CIP di mettere nelle loro richieste in indirizzo anche la Commissione, in maniera tale da poter intervenire a supporto.

Prende parola la sig. ra Cascio per informare dell'ulteriore certificato che vuole l'Ufficio Sport e che riguarda la stima rischio eventi che viene rilasciato dal 118.

Il dibattito si sposta sull'utilizzo, in caso di emergenza, del difibrillatore, strumento essenziale che deve essere utilizzato certamente da personale formato.

Prosegue un'approfondita e ampia discussione sulle tariffe ai fini dell'utilizzo degli impianti, nel corso del confronto la sig.ra Cascio informa che fino al 2021 per le associazioni paralimpiche era previsto un pagamento ma dal 2022 per un problema legato al possibile danno erariale, viene applicata una tariffa con una agevolazione del 30%.

Il dibattito prosegue portando in discussione la questione dell'utilizzo delle palestre scolastiche e le problematiche ad esse legate.

Nel corso del confronto, viene chiesto al CIP di trasmettere in commissione una copia di protocollo stilato con il Dirigente Scolastico. Viene poi evidenziata la disastrosa situazione dell'Istituto Don Bosco SanPolo.

Il CIP informa di avere chiesto al Comune l'assegnazione di una sede e che sia per la struttura di via del Fante, che per la Caserma Falletta, sono nate numerose criticità.

Conclusosi il dibattito, il Presidente invita la segretaria a dare lettura del verbale n. 11 e lo pone in votazione.

Il verbale viene approvato all'unanimità dei presenti.

Alle ore 13.20 il Presidente dichiara chiusa la seduta.

**La Segretaria**  
Marilena Manduci

**Il Presidente**  
Salvatore Alotta